

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

СЛОВО,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ, въ Тихвинской церкви г. Казани 2 февраля 1910 года.

Святая церковь, прославляя нынѣ Богородицу, величаетъ Ее многоразлично и славно. Но особенно, мнѣ кажется, достойно вниманія нашего, отцы, братіе и сестры о Господѣ, такое воззваніе къ Ней: „Богородице Дѣво, избави насъ отъ всякія нужды и печали“!

Много у насъ всякихъ печалей и нуждъ, но особенно мы должны помнить о нуждахъ и печаляхъ духовныхъ, ибо печаль міра сего ведетъ къ скорбямъ и смерти, а печаль по Бозѣ къ покаянію и спасенію. Тоже должно сказать и о нуждахъ, т. е. всякаго рода притѣсненіяхъ и насиліяхъ, которыя нынѣ вездѣ и во всемъ творятся нечестивцами. Вотъ, напр., этотъ храмъ и около него живущіе окружены магометанами, которые мечтаютъ снова возстановить татарское иго, насильственно, фанатически распространяя свое богохульное ученіе. Издавна ученіе это именуется агарянскимъ нечестіемъ, такъ какъ первые распространители сего злого ученія были потомки Агари, рабыни Авраама. Магометъ, сначала бѣдный погонщикъ верблюдовъ, женившись на знатной и богатой вдовѣ, сталъ на досугѣ заниматься составленіемъ своей вѣры. И вотъ составилъ ее изъ всѣхъ тѣхъ, которыя тогда были въ Аравіи: языческой, еврейской и христіанской. И такъ какъ въ новой вѣрѣ было особенно много языческаго, то первые и приняли ее язычники, изъ которыхъ иныхъ Магометъ побуждалъ къ тому и оружіемъ. А далѣе стали присоединяться евреи и христіане, ибо приверженцы новой вѣры иначе грозили всѣмъ смертію, что и совершалось

надъ многими, не пожелавшими принять вѣру Магомета. Противно въ ней это насиліе, но еще противнѣе то богохульство магометанское, что будто Магометъ тотъ Духъ Святой, Котораго обѣщаль послать Христось нашъ Спаситель, и о Которомъ мы вѣруемъ, что Онъ сошелъ на Св. Апостоловъ въ 50-ый день по Воскресеніи Христовомъ и Который живетъ въ Церкви, дѣйствуя многоразлично въ св. таинствахъ.

Невоздержный человекъ, сластолюбецъ, имѣвшій многихъ женъ, одну изъ которыхъ отбилъ у своего приемнаго сына и, вообще, величайшій грѣшникъ Магометъ! И вдругъ, онъ тотъ Духъ Святой, Котораго обѣщаль послать І. Христось, назвавъ Его Утѣшителемъ (по гречески параклитъ). Всякая хула и грѣхъ могутъ быть отпущены, но хула на Духа Святаго не отпустится ни въ сей жизни, ни въ будущей, сказалъ самъ І. Христось (Мѡ. 12, 32). А посему, по одному этому магометане должны быть почитаемы великими богохульниками и нечестивцами.

Если они не стыдятся и не боятся возводить на своего учителя такую хулу, что будто онъ научилъ ихъ сему, то неудивительно, что они хулятъ страшно и насъ, считая и называя насъ идолопоклонниками, а именно за то, что мы почитаемъ св. иконы. Это обвиненіе давнее. И оно имѣло вліяніе на многихъ христіанъ издавна. Поэтому, когда магометане были особенно страшны, завоевали Іерусалимъ, Александрію и готовы были взять многіе другіе христіанскіе города, то одинъ греческій Императоръ подумаль, что если христіане оставятъ иконопочитаніе, то магометане соединятся съ христіанами. Поэтому онъ (Ираклій) сталъ преслѣдовать иконопочитаніе. Многіе исповѣдники ясно разъясняли, что иконопочитаніе не есть идолопоклонство, ибо христіане чтутъ не доски и краски, а святыхъ, написанныхъ на нихъ, какъ угодиковь Божіихъ, поклоняются же Единому Истинному Богу. Онъ ихъ не послушалъ, а предавалъ мученіямъ; иконы

же уничтожалъ и уничтожилъ ихъ много, а магометанина ни одного не сдѣлалъ христіаниномъ. Послѣ составился Вселенскій 7-ой Соборъ. И на немъ иконопочитаніе было утверждено, а тѣмъ, кто говоритъ, что иконы-идолы, тѣмъ произнесена анаѳема, т. е. отлученіе. Однако, донинѣ многіе стыдятся иконъ, забывая, что и Христось постыдится ихъ и что здѣсь на иконахъ пишется Мать Господа нашего І. Христа и Онъ, держимый Ею на рукахъ, а въ нынѣшній день—вносимый во храмъ, какъ это было тогда, когда ему исполнилось 40 дней. Ну, разсудите: развѣ грѣшно нарисовать то, что было со Христомъ, и цѣловать это изображеніе, если мы цѣлуемъ изображеніе и менѣе дорогихъ лицъ? Да, не тщетно ежегодно церковь наша въ день торжества Православія (въ 1 Воскресеніе Великаго поста) возглашаетъ: глаголющимъ иконы быти идолы анаѳема! Вотъ какой отвѣтъ даетъ наша церковь магометанамъ, обзывающимъ насъ идолопоклонниками. Тяжело и прискорбно слышать такую обиду въ нашемъ царствѣ и отъ кого же? Отъ тѣхъ, кто несомнѣнно невѣжественнѣе русскихъ, ибо вся вѣра ихъ носитъ печать невѣжества, заключая въ себѣ большую часть язычества и въ такой же мѣрѣ еврейства и христіанства, всячески искаженныхъ и по невѣжеству и недомыслию непонятыхъ.

Но вотъ, какъ бы идя навстрѣчу нашей нуждѣ и печали, Господь посылаетъ намъ Святыя и Чудотворныя иконы, изъ коихъ одна славится и въ семь храмъ. Это и служитъ намъ опорой въ борьбѣ съ нечестивцами, ибо, видя эти святыни у насъ, они, какъ бы уstraшенные явленіемъ несносныхъ для нихъ духовныхъ орудій нашихъ, отшатываются отъ насъ, не смѣя наступать на насъ здѣсь. Но тамъ, гдѣ наши бѣдные и немощные христіане ютятся среди нихъ, тамъ они, какъ во дни нашествія татарскаго, всячески возстаютъ на угнетенныхъ. Посему будемте усердно взывать къ Богородицѣ: Богородице Дѣво, христіанамъ благая Помощнице, покрый и соблюди на Тя уповающихъ! Аминь.
